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Мета та завдання навчальної дисципліни 
 

Метою курсу є розкриття комунікативного аспекту урбанізаційних процесів в світі, 

та зокрема в Україні, як ілюстрації соціальної диференціації і нерівності в містах, 

ефективності чи неефективності управління, джерелом соціальної напруги, соціальних 

конфліктів. Розглядаються структурні та функціональні аспекти комунікативної взаємодії 

в міському середовищі як теоретичної домінанти, яка дозволяє представити соціологічну 

науку про місто як цілісну та автономну спеціальну соціологічну теорію. 

В курсі  "Соціологія міста" розкривається зміст ключових понять та концептуальних 

підходів, на яких базується вивчення соціальних проблем міського середовища, 

теоретичні напрямки і школи в світовій науці, а також загальні методи, необхідні для 

системного аналізу соціальних проблем урбаністичних процесів. Велике значення 

приділяється розгляду класичних традицій вивчення міста як соціально-просторового 

феномену в історії соціально-економічної, політичної, правової думки. Програма має дати 

студенту початкові знання про основні аспекти та тенденції еволюції міста як соціально-

поселенської системи: зміни характеру та природи соціальних відносин, структури та 

середовища організаційно-інституціональної системи, матеріально-економічної, 

природно-екологічної та соціально-демографічної підсистем.  

 

Предмет навчальної дисципліни 

Соціологія міста – це галузь  соціології, що вивчає закономірності виникнення, 

функціонування і розвитку міської соціально-територіальної спільноти, її соціально-

економічну природу, структуру відтворення та образ життя. Це має також прикладне 

значення: моделювання міста, соціальне проектування розвитку міста, соціальне 

прогнозування розвитку міста, критерії оцінки дій міської влади тощо.  

Об’єктом дослідження соціології міста є місто як елемент цілісної системи 

соціально-просторової організації суспільства і тип поселення. 

Предметну сферу досліджень соціології міста складають: 

 дослідження міста як форми розселення, середовища функціонування і 

розвитку специфічної соціально-територіальної спільноти людей; 

 аналіз формування соціально-демографічної і соціально-професійної 

структури міста; 

 аналіз закономірностей розвитку соціально-поселенської структури через 

взаємодії поселенської мережі з соціальною організацією суспільства; 

 аналіз взаємозв’язку соціально-класової структури і поселенської мережі; 

 дослідження особливості соціально-поселенської структури як ієрархічно 

організованого взаємозв’язку соціальних типів міських та сільських поселень; 

 аналіз специфіки урбанізації в різних соціальних умовах; 

 аналіз зв’язку урбанізації і індустріалізації; 

 аналіз удосконалення і розвитку складових соціальної інфраструктури у 

відповідності з потребами міських жителів у житлі, в різних формах і видах 

побутового, соціального і культурного обслуговування; 

 дослідження міських проблем відтворення, розподілу, обміну та споживання 

на базі міського матеріально-речового комплексу; 

 аналіз специфіки спілкування в міському середовищі; 

 дослідження маргінальних прошарків міського населення; 

 дослідження функціонування соціальної організації міста; 

 дослідження функціонування соціальних інститутів міста; 

 розробка програм соціального управління містом; 

 соціальне планування міської соціально-територіальної спільноти; 

 забезпечення комплексності соціально-економічного розвитку міста. 
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Компетенції студентів, що формуються в результаті засвоєння 

дисципліни 

 

Код Зміст Результати навчання 

Спеціальні (фахові) компетентності. Загально-професійні 

ЗК1. Здатність зберігати та примножувати 

моральні, культурні, наукові цінності і 

досягнення суспільства на основі 

розуміння історії та закономірностей 

розвитку предметної області, її місця у 

загальній системі знань про природу і 

суспільство та у розвитку суспільства, 

техніки і технологій, використовувати 

різні види та форми рухової активності 

для активного відпочинку та ведення 

здорового способу життя 

ЗПР4. Демонструвати здатність 

аналізувати ситуацію в обраному 

напрямі наукової та професійної 

діяльності, виявляти виникаючі 

проблеми та на базі отриманих знань 

формулювати шляхи їх вирішення. 

СПР1. Приймати обґрунтовані рішення 

щодо реалізації містобудівних проектів 

та функціонування об’єктів міського 

господарства. 

СПР2. Прогнозувати перспективні 

містобудівні соціальні вимоги і 

використовувати їх на різних етапах 

проектування та експлуатації об’єктів 

міського будівництва. 

СПР5. Демонструвати здатність 

формувати соціологічну і екологічну 

інформацію, обробляти та аналізувати 

дані та використання цю інформацію в 

проектних рішеннях з врахуванням 

екологічного навантаження. 

ЗК2. Здатність до абстрактного мислення, 

аналізу та синтезу.  

ЗК4. Знання та розуміння предметної області 

та розуміння професійної діяльності.  

ЗК8. Здатність до пошуку, оброблення та 

аналізу інформації з різних джерел.  

ЗК12. Вміння виявляти, ставити та вирішувати 

проблеми. 

ЗК14. Здатність мотивувати людей та рухатися 

до спільної мети. 

ЗК19. Прагнення до збереження 

навколишнього середовища. 

ЗК20. Здатність усвідомлювати рівні 

можливості та гендерні проблеми. 

ФК3. Здатність розуміти і враховувати 

соціальні, екологічні, етичні, економічні 

аспекти, що впливають на формування 

планувальних та технічних рішень за 

містобудівною тематикою. 

ФК7. Здатність до створення сприятливих 

умов для розвитку інвестиційно-

будівельної діяльності та безпечного 

житлового будівництва на основі 

перспективних проектів містобудівного 

розвитку. 

ФК12. Здатність визначити територіальну 

організацію та оцінювати ресурсний 

потенціал територій щодо стану та 

перспектив реалізації та впровадження 

проектів. 

ФК14. Здатність прогнозувати перспективні 

містобудівні соціальні вимоги і 

використовувати їх на різних етапах 
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проектування та експлуатації об’єктів 

міського будівництва. 

ФК17. Здатність формування соціологічної і 

екологічної інформації, обробки та 

аналізу даних та використання цієї 

інформації в проектних рішеннях з 

врахуванням екологічного навантаження. 

 

Програма навчальн ої дисципліни 

 

Змістовий модуль 1 

Предмет соціології міста. Місто як об’єкт міждисциплінарного 

вивчення 
 

Тема 1. Соціологія міста як галузь соціологічного знання  

Об’єкт і предмет соціології міста Основна проблематика досліджень міста. 

Методологічна і гносеологічна проблеми визначення об’єкта. Проблема виділення 

одиниці аналізу.  

Проблеми визначення міста. Систематичні, традиційні, административно-

територіальні визначення.  

 

Тема 2. Місто як об’єкт комплексного вивчення 

Поняття міста. Місто як об’єкт  аналізу. Просторові і хронологічні межі міста. Місто 

як спосіб просторового структурування. Місто як диференційована підсистема суспільства 

і результат суспільного територіального поділу праці. 

Урбаністика як наука про містобудування. Етапи розвитку урбаністики. Стан сучасної 

урбаністики. 

Методологічні пр инципи вивчення міста.  

Місто як локус територіально-поселенських, соціальних і ментальних структур. 

Місто як предметно–територіальна форма соціокультурної інтеграції. 

Типологія міст. Критерії типологізації міст. 

Огляд основних предметних областей вивчення міста.  

Класичні теорії в соціології міста. Ознаки і сутнісні критерії міста у М. Вебера. 

Метрополіс як механізм породження нової свободи і нова форма людської взаємодії за Г. 

Зіммелем.  

Чикагська школа: особливості формування і роль в соціології. 

Концепція гето в теорії Л. Вірта. 

 

Тема 3. Історичний екскурс в соціологію міста.  

Періодизація історії міст. Впливи історичного розвитку на розвиток міст та процеси 

містобудування. 

Процеси урбанізації в країнах прадавнього світу (Вавілон, Рим, міста ацтеків, інків). 

Античні міста: дефініційні ознаки. Поліс як місто і держава. Поліс як основа 

цивілізації і осередок цивілізованого життя. 

Середньовічне місто: визначення та ознаки. Релігійна ментальність і вплив т.зв. 

«Темних віків» на тенденції в будівництві. 

Зростання міст в епоху розвитку промисловості і виникнення ринкового способу 

організаціх праці. Ринок як система господарських відносин і місце в міському просторі. 

Урбанізація в Новітній час. Становлення сучасного міста. 

 

Тема 4. Місто як соціально-просторовий феномен.  



5 
 

Поняття розселення як освоєння території і простору і заселення території. 

Формування міського соціуму. Устрій міського середовища, архітектоніка міста і міський 

ландшафт. 

Соціально-демографічна підсистема міста. Репродуктивне відтворення та міграційні 

процеси. Закономірності розвитку соціально-поселенської структури як результату 

взаємодії поселенської мережі з соціальною організацією суспільства. 

Урбанізація та міські агломерації. Основи створення сучасних агломерацій та 

мегаполісів як головнимих провідників цивілізаційних процесів. 

Міське населення: особливості розселення. Соціокультурний простір міста. 

Взаємозв’язок соціального і фізичного просторів. Взаємодія населення міста з його 

соціальною інфраструктурою: проблеми удосконалення і розвитку її складових у 

відповідності з потребами міських жителів у житлі, різних формах і видах побутового, 

соціального та культурного обслуговування. Комунікативні принципи побудови міського 

простору. 

Соціальна стратифікація міста. Особливості стратифікації міста. Соціокультурна 

гетерогенність міст. Питання формування і співіснування міських субкультур. 

Соціальна мобільність та маргінальні прошарки міських мешканців 

Соціальний підкомплекс міста: житлово-комунальне господарство, благоустрій, 

торгівля.  

 

Тема 5 Соціально-територіальна структура міського суспільства 

Аналіз форми розселення, середовища функціонування і розвитку специфічної 

соціально-територіальної спільноти людей. 

Органічна взаємопов’язаність міста і села як парний елемент дихотомії соціально-

територіальної цілісності суспільства. Аналіз взаємозв’язку соціально-класової структури 

і поселенської мережі як основі вирізнення соціально-поселенських структур та ієрархічно 

організований взаємозв’язок соціальних типів міських та сільських поселень. 

Концепція структури міста. Структура міського простору. Моделі міст: концентрична 

модель Р. Парка – Е. Берджесса. Секторна модель Г. Хойта, багатогоядерна модель Ч. 

Гарріса – Е. Ульмана. 

«Лоскутна ковдра»: характеристики і етнографічні описи на мікрорівні. Формування 

соціально-професійної і соціально-демографічної структури міста, особливості 

функціонування його соціальних інститутів, специфіка спілкування в міському 

середовищі. 

Поняття зонування міст. Загальна карта міста – узгодженість зонування і 

функціональних розбіжгостей, модель концентричних зон. Обгрунтування моделі Алонсо. 

Критика моделі концентричних зон. 

Районування міст і визначеня районів проживання населення. 

Модель Кристаллера – ранги місць виробництва і споживання. 

 

Тема 6. Місто в умовах глобалізації 

Урбанізація як глобально-історичний процес. Поняття глобального міста. Глобальне 

місто і теорія глобального села М. Маклюена. 

Концепт «розумного» міста. Смарт-сіті і його складові. Роль сервісної складової. 

Підходи до вивчення концепції «розумного міста». Елементи моделі концепції (сфери 

інтересів для різних груп) - технології, економіка, політика, бізнес, соціум. Дослідження  

«розумного міста» яктпростору надання послуг і задовільнення потреб.  

Роль містянина в процесі розвитку і впровадження технологій «розумного міста». 

Концепція «розумного міста» скрізь призму ідей А. Лефевра. Соціальний простір. 

Концепція «право на місто». 

Теорія цифрової нерівності. Міста як наукові та освітні центри. Соціокультурний 

потенціал та інформаційне забезпечення міського середовища. Процеси інформатизації 
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міст. 

Проникнення технологій в повсякденні мські практики 

 

 

Змістовий модуль 2 

Символічні виміри міста, образ міста, способи життя  

 

Тема 7. Місто як екосистема. 

Розвиток екологічної думки в містобудуванні. Екологізація і проблеми екології 

міського середовища. Екологічний вимір і екобаланс – пріоритетні питання порядку 

денного політики сучасних міст. 

Екологічні проблеми міст і міських агломерацій. Уявлення про максимальний і 

оптимальний розміри міст.   

Соціально-економічний підкомплекс міста: виробнича діяльність і промисловість та 

їх впливи на стан середовища. 

Проблеми нерівномірності забудови, витрат часу, транспортних «корок» транспортної 

доступності, замкненості,  ізольованості, відчуженості, анонімізації і аномії в містах як 

сучасних населенних екопунктів. 

Екологічна інфраструктура міста. Програма урбоекологічної діяльності. Екологічна 

інфраструктура міста. 

 

Тема 8 Образ міста. Формування іміджу міста. 

Сприйняття  міста. Поняття образу міста. Теорія К. Лінча про образ міста та ідеальну 

форму в містобудівництві. Параметри оцінки міста за К. Лінчем. Різні нормативні моделі 

міста, теорія Л. Мамфорда. 

Дослідницька програма К. Лінча – від історії нормативних моделей до пошуків 

ідеальної форми в містобудівництві. 

 Загальна космологічна ідея та її реалізація в різних цивілізаційних потоках. Образ 

«машини» міф машини (критичний аналіз Мамфорда). Місто-сад Ебенізера Говарда і 

причини популярності і нереалізованості моделі. 

Престижність і провінційність як наслідок впливу думок і настроїв про імідж міста.  

Викривлення в сприйнятті міського простору та їх інтерпретація. 

 

Тема 9. Символічні і семантичні виміри міського середовища  

Семантика і семіотика міського простору: проблема меж та їх інтерпретації. 

Семантична структура міського співтовариства. Специфічність менталітету містян. 

Ментальні мапи: їх структура і формування. 

Місто як символічна реальність. Місто як знаковий простір. Знаковість міста і міських 

просторів.  

Топоніміка міста: історичні та сучасні найменування. Топонімічність та її вплив на 

міське життя та поведінку городян.  

Постмодерністські концепції в аналізі міського простору та їх критика. 

 

Тема 10. Способи міського життя: побут, робота, дозвілля 

Соціально-функціональні зони і зони приватного буття в місті. Публічні та приватні 

порядки повсякдення.  

Умови та рівні життя в місті, побут та соціальний захист міських мешканців. Уклад 

життя та рівні міського життя. 

Феномен міського способу життя. Різноманітність міського способу життя. Рівні і 

стилі життя. Виміювання якості життя в місті.  

Стереотипізація міського способу життя. Стереотипи про місто та інші усталені 

форми сприйняття міського життя.  
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Динамічні процеси міського життя. Буденність, рутина і зміни міського життя. 

Характеристики різноманітності трудової і невиробничої діяльності населення міста, 

специфікою його соціального складу і образу життя. Феномен дозвілля в місті. Місто як 

локус можливостей проведення вільного часу. 

 

Тема 11. Управління розвитком міського соціуму та соціальне проектування в містах 

Управління територіями і територіальним розвитком. Соціальні відносини, соціальні 

конфлікти та політичні процеси в містах. 

Автономний суд міст і система законів, форми асоціацій, гильдии і цехів. Церква і 

автокефалія – позадержавний інститут впливу на міську спільноту. Ринок як спосіб 

самоорганізації містян для задовільнения потреб міського населення. 

Методи соціокультурного проектування розвитку міст і містобудування та сучасного 

менеджменту в . містобудівництві. 

  

Тема 12. Тенденції і напрями розвитку міст в Україні.   

Соціальне картографування міст України. Способи просторової організації і 

урбанізація України: історія і сучасність. 

Якість життя в українських містах і динаміка населення. Нерівність в просторі 

українських міст. Основні фактори соціальної стратифікації в містах сучасної України. 

Регіональні виміри урбанізації в Україні. 

Соціокультурна динаміка українських міст. 

Перспективи і проблеми розвитку міського середовища в Україні. 

 



Методи контролю та оцінювання знань студентів 

 
Розподіл балів для дисципліни з формою контролю залік 

 

Поточне оцінювання Індивідуальне 

завдання 

Сума 

балів Змістові модулі 

1 2 

35 35 30 100 

 

 

Система оцінювання знань студентів включає поточний, модульний та семестровий 

контроль знань. 

1. Поточний контроль здійснюється протягом семестру під час проведення лекційних, 

семінарських занять і оцінюється сумою набраних балів. При поточному контролі оцінці 

підлягають: рівень знань, продемонстрований у відповідях у відповідях і виступах; 

активність при обговоренні питань; експрес-контроль у формі тестів.  

При виставленні балів за поточний контроль оцінці підлягають: рівень теоретичних 

знань та практичні навички з тем, включених до змістових модулів; самостійне опрацювання 

тем; проведення контрольних робіт; написання рефератів; опрацювання конспектів, 

підготовка конспектів навчальних чи наукових текстів.  

 

Методичне забезпечення дисципліни 

 

Яхно О.О. Навчальна робоча програма дисципліни «Соціологія міста». К.: КНУБА, 2019. 

 Соціологія міста: навчальний посібник / [Л.В. Малес, В.В. Середа, М.О.Соболевська, 
Ю.Г.Сорока та ін.]; за заг. ред. О.К. Міхеєвої, Донецьк: вид-во «Ноулідж», 2010. 463 
с. 
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большого города // Логос. Журнал по философии и прагматике культуры. 2002. № 3-4.  

Вебер М. Город // М.Вебер. Избранное. Образ общества. М., 1994. 

Вебер М. История хозяйства. Город. М, Канон-Пресс-Ц, 2001, c. 333-387  
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социологии и социальной психологии. Пер. с англ. Николаев В.Г.; Отв. ред. Гирко Л.В. М.: 
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